
1. การจดัเก็บภาษแีละคา่ธรรมเนยีมใบอนญุาตตา่ง ๆ  

 

 

ตามพระราชบญัญตัริายไดเ้ทศบาล พ.ศ. 2497 ไดก้ าหนดใหก้ารจัดเก็บภาษี 

และคา่ธรรมเนยีมใบอนุญาตตา่ง ๆ เป็นการจัดหารายไดใ้หก้บัเทศบาลทกุแหง่  

 

เทศบาลต าบลสเุทพด าเนนิการจัดเกบ็ภาษีป้าย ภาษีบ ารงุทอ้งที ่ภาษีโรงเรอืนและทีด่นิ  

และคา่ธรรมเนยีมใบอนุญาตตา่ง ๆ ตามกฎหมายก าหนดเพือ่ใหค้ณะผูบ้รหิารน ารายไดด้ังกลา่ว 

ไปใชใ้นกจิกรรมแผนงานโครงการพัฒนา โครงสรา้งพืน้ฐานคณุภาพชวีติและเศรษฐกจิ  

การอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาตแิละบ ารงุรักษาสิง่แวดลอ้ม ตลอดจนการใหบ้รกิาร 

ทางสงัคมแกป่ระชาชนในพืน้ที ่ 

 

ซึง่ภาษีทีท่ าใหเ้ทศบาลมรีายไดเ้พิม่มากขึน้ ดังตอ่ไปนี ้

 

1.1 ภาษอีากรทีจ่ดัเก็บเอง 

- ภาษีโรงเรอืนและทีด่นิ 

- ภาษีป้าย 

- ภาษีบ ารงุทอ้งที ่

- อากรฆา่สตัว ์

 

1.2 จดัเก็บคา่ธรรมเนยีมและใบอนญุาตตา่ง ๆ  

- การจัดตัง้ตลาดเอกชน 

- การประกอบกจิการทีเ่ป็นอนัตรายตอ่สขุภาพ 

- การก าจัดสิง่ปฏกิลูและมลูฝอย 

- การจ าหน่ายสนิคา้ในทีห่รอืทางสาธารณะ 

- สถานทีจ่ าหน่ายอาหารหรอืสถานทีส่ะสมอาหาร 

 

 

 

2. การยืน่แบบช าระภาษปีระเภทตา่ง ๆ  

 

2.1 ภาษโีรงเรอืนและทีด่นิ 

การจัดเกบ็ภาษีโรงเรอืนและทีด่นิเก็บจากเจา้ของโรงเรอืนหรอืสิง่ปลกูสรา้งอืน่ ๆ และทีด่นิซึง่ใชต้อ่เนือ่ง

กบัโรงเรอืนหรอืสิง่ปลกูสรา้งนัน้ทัง้ทีใ่หเ้ชา่ท าการคา้ ทีไ่วส้นิคา้ท าประกอบการคา้ อตุสาหกรรม โดยมี

หลกัการปฏบิตั ิดังนี ้

 

2.1.1 ตอ้งยืน่แบบแสดงรายการเพือ่ช าระภาษีโรงเรอืนและทีด่นิดว้ยตนเอง  

หรอืมอบอ านาจเป็นหนังสอืใหผู้ย้ ืน่แบบแทน  

ภายในเดอืนกมุภาพันธข์องทกุปี 

 

2.1.2 ตอ้งยืน่ช าระภาษี ภายใน 30 วัน นับแตว่ันทีไ่ดรั้บการแจง้การประเมนิ 

 

2.1.3 ไมย่ืน่แบบและช าระภาษีภายในก าหนดจะตอ้งเสยีเงนิเพิม่และตอ้งระวางโทษตามกฎหมาย 

 

 



2.2 ภาษบี ารงุทอ้งที ่

 

การจัดเกบ็ภาษีบ ารงุทอ้งทีเ่ก็บจากเจา้ของทีด่นิ ผูค้รอบครอง  

หรอืผูม้กีรรมสทิธิต์ามเอกสารสทิธิต์า่ง ๆ โดยตอ้งยืน่แบบแสดงรายการ 

เสยีภาษีบ ารงุทอ้งทีภ่ายในเดอืนมกราคมของปีแรกทีม่กีารตรีาคาปานกลางทีด่นิ  

โดยเทศบาล จะประกาศตรีาคาปานกลางทีด่นิใหท้ราบทกุ 4 ปี  

และช าระภาษีภายในเดอืนเมษายนของทกุปี โดยใหป้ฏบิตัดิังนี ้

 

2.2.1 ถา้เป็นเจา้ของทีด่นิขึน้ใหมห่รอืจ านวนทีด่นิเปลีย่นแปลง  

ตอ้งยืน่แบบแสดงรายการทีด่นิ ภายใน 30 วัน นับตัง้แตว่ันทีไ่ดก้รรมสทิธิ ์

 

2.2.2 ไมย่ืน่แบบและช าระภาษีภายในก าหนด จะตอ้งเสยีเงนิเพิม่และตอ้งระวางโทษตามกฎหมาย 

 

2.2.3 ผูรั้บโอนกรรมสทิธิท์ีด่นิควรตรวจสอบวา่เจา้ของทีด่นิเดมิไดช้ าระภาษีถกูตอ้งครบถว้นหรอืไม ่ 

มฉิะนัน้ตอ้งรว่มรับผดิชอบภาษีคา้งช าระนัน้ดว้ย 

 

2.3 ภาษป้ีาย 

 

ภาษีทีจั่ดเกบ็จากป้ายแสดงชือ่ ยีห่อ้ หรอืเครือ่งหมายทีใ่ชใ้นการประกอบการคา้ 

หรอืประกอบกจิการอืน่ เพือ่หารายไดไ้มว่า่จะแสดงหรอืโฆษณาไวท้ีว่ตัถใุด ๆ  

ดว้ยอกัษรภาพหรอืเครือ่งหมายทีเ่ขยีน สลกัจารกึ หรอืท าใหป้รากฏดว้ยวธิใีด ๆ  

 

โดยกฎหมายไดก้ าหนดอตัราภาษีป้าย (ตอ่ 500 ตารางเซนตเิมตร) ตามรายละเอยีดดังนี ้ 

 

2.3.1 อกัษรไทยลว้น 3 บาท 

 

2.3.2 อกัษรไทยปนกบัอกัษรตา่งประเทศ/ภาพ/เครือ่งหมายอืน่ 20 บาท 

 

2.3.3 ป้ายดังตอ่ไปนี ้40 บาท 

- ไมม่อีกัษรไทย 

- อกัษรไทยบางสว่นหรอืทัง้หมดอยูใ่ต ้หรอืต า่กวา่อกัษรตา่งประเทศ 

 

2.3.4 ป้ายทีเ่ปลีย่นแปลงแกไ้ขพืน้ที ่ขอ้ความ ภาพ หรอืเครือ่งหมายบางสว่นในป้าย 

ไดเ้สยีภาษีแลว้ อนัเป็นเหตใุหต้อ้งเสยีเพิม่ขึน้ใหค้ดิอตัราตาม 1) 2) หรอื 3)  

แลว้แตก่รณีและใหเ้สยีเฉพาะเงนิภาษีทีเ่พิม่ขึน้ 

 

2.3.5 ป้ายใดทีเ่สยีภาษีต ่ากวา่ 200 บาท ใหเ้สยี 200 บาท 


